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РОЗ ВИ ТОК СИС ТЕ МИ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ 
КОМУ НІ КА ЦІЙ ЧЕРЕЗ ПРЕД СТАВ ЛЕН НЯ 
УКРА Ї Н СЬ КИХ РЕПО ЗИ ТА РІ ЇВ 
У МІЖ НА РОД НИХ РЕЄСТ РАХ

Розг ля нуто роль біб лі о теч них закла дів у вирі шенні про блеми вве дення наці-
о наль ного інфор ма цій ного ресурсу у сві то вий інфор ма цій ний прос тір. Висвіт-
лено пред став лення укра ї нсь ких репо зи та ріїв у між на род них реєст рах Open-
DOAR (Directory of Open Access Repositories) і ROAR (Registry of Open Access 
Repositories), головна пере вага і про гре сивна роль яких поля гає у зборі, сис те ма-
ти за ції інфор ма ції, а також забез пе ченні дос тупу до від кри тих нау ко вих архі вів 
світу.

Відзна чено доціль ність роз гляду питання про реєст ра цію «Нау ко вої пері о-
дики Укра ї ни» у OpenDOAR і ROAR; ство рення укра ї нсь ких інсти ту ці о наль них 
репо зи та ріїв ака де міч них уста нов з подаль шою їх реєст ра цією у між на род них 
реєст рах. Наго ло шено на пот ребі по пуля ри зу вати інфор ма цію про від кри тий 
дос туп і про між на родні реєстри від кри тих нау ко вих архі вів у нау ко вому середо-
вищі, напри клад через мережу Інтер нет, у тому числі через Вікі пе дію, де на сьо-
годні від сутні статті про цей ресурс укра ї нсь кою і російсь кою мовами, а також 
поши рю вати від по відну інфор ма цію через сайти біб лі о тек та без по се ре д ньо під 
час роботи з чита чами в при мі щенні біб лі о теки.
Клю чові слова: від кри тий дос туп, нау кові кому ні ка ції, OpenDOAR, ROAR, 

репо зи та рії, нау кові дос лі дження.

Cу часні інфор ма ційні тех но ло гії від кри ва ють нові мож ли вості для 
інфор ма цій ної під тримки нау ко вих дос лі джень, тому все біль шого 
зна чення для сві то вої нау ко вої гро мадсь кості набу ває збе ре ження 
та поши рення інфор ма ції на умо вах від кри того дос тупу (ВД). П’ят над цять 
років тому було про го ло шено Буда пе штську іні ці а тиву від кри того 
дос тупу (БІВД), яка закли кала нау кову спіль ноту і пра ців ни ків інфор-



227

ма цій ної сфери долу чи тися до цього руху в усіх галу зях знань по всіх 
кра ї нах. Іні ці а тори ВД кон с та ту ють: прой дено лише поло вину шляху 
до пов сюд ного вті лення зазна че ної іні ці а тиви. До жовтня 2017 р. БІВД 
під пи сали 6063 вче них та 993 орга ні за ції [1]. Роки дос віду, що минули, 
під твер дили спра вед ли вість визна чення основ них при нци пів ВД, у яких 
чітко про пи сано, що пуб лі ка ції від кри ва ються без кош товно, корис ту-
ва чам дозво ля ється їх читати, заван та жу вати, копі ю вати, поши рю вати, 
роз дру ко ву вати. Єди ною умо вою для подаль шого від тво рення пуб лі ка цій 
є право автора конт ро лю вати ціліс ність своєї роботи, а також наяв ність 
поси лань на його працю при вико рис танні та циту ванні. Дос від пока зав 
ефек тив ність двох основ них стра те гій нової моделі нау ко вої кому ні ка ції: 
через репо зи та рїі і через жур нали ВД [2].

Майже одно часно з про го ло шен ням БІВД роз по ча лася робота над 
ство рен ням реєст рів, які б слу гу вали путів ни ком по цих вели чез них 
маси вах інфор ма ції як для нау ков ців, так і для фахів ців біб лі о течно-ін-
фор ма цій ної сфери. Поява між на род них реєст рів нау ко вих елект рон них 
архі вів має про гре сив ний харак тер і є про явом гло ба лі за ції в інфор ма-
цій ній сфері. Завдяки зазна че ному ресурсу роз ши рю ються мож ли вості 
пошуку нау ко вої інфор ма ції, полег шу ється наві га ція в інфор ма цій ному 
прос торі, при ско рю ються нау кові кому ні ка ції, а мало ві домі елект ронні 
зіб рання ста ють дос туп ні шими від да ле ним корис ту ва чам. Сьо годні 
наявні між на родні реєстри є цін ним ресур сом, який не тільки вико нує 
функ ції збору, впо ряд ку вання інфор ма ції про депо зи та рії і жур нали 
ВД та забез пе чення пере ходу до цих ресур сів, а й може бути вико рис-
та ний для дос лі дження роз витку нової моделі нау ко вої кому ні ка ції 
як в усьому світі, так і в окре мих країнах.

В Укра їні під тримка ВД вийшла за межі іні ці а тиви окре мих нау ков ців 
і визнана на рівні дер жави, що знайшло від обра ження у ряді нор ма-
тив них доку мен тів. Уперше під тримка кон цеп ції ВД укра ї нсь кою 
вла дою була вислов лена у спіль ному наказі МОН Укра їни, НАН Укра їни 
та ВАК Укра їни від 30 вересня 2004 р. № 768/431/547 «Про затвер дження 
Поло ження про елект ронні нау кові фахові видан ня». Цей доку мент 
визна чає поря док збору інфор ма ції та укла дання зве де ного елект рон ного 
ката логу, забез пе чення ВД до пов них текс тів нау ко вих ста тей. Закон 
Укра їни «Про Основні засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
в Укра їні на 2007–2015 роки» від 9 січня 2007 р. визна чив ВД одним 
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з голов них пріо ри те тів Укра їни у праг ненні побу ду вати інфор ма ційне 
сус піль ство. Схва лена Кабі не том Мініст рів у 2016 р. Стра те гія роз витку 
біб лі о теч ної справи на період до 2025 року перед ба чає все бічне спри яння 
ство ренню від кри того дос тупу до нау ко вої інфор ма ції через роз ви ток 
від кри тих елект рон них архівів.

Укра ї нські біб лі о теки активно вклю чи лися у про цеси роз бу дови інфор-
ма цій ного прос тору на умо вах ВД. Зок рема, у 2012 р. учас ни ками Між на-
род ної кон фе рен ції «Біб лі о теки та інфор ма ційні ресурси в сучас ному світі 
науки, куль тури, освіти і біз не су» була під пи сана Кримська Декла ра ція 
від кри того дос тупу, яка закли кає біб лі о теки до по пуля ри за ції ВД серед 
корис ту ва чів, іні ціює ство рення та роз ви ток інсти ту цій них і тема тич них 
репо зи та ріїв для забез пе чення збе ре ження нау ко вих пуб лі ка цій.

Про блема від кри того дос тупу до нау ко вої інфор ма ції є однією з часто 
обго во рю ва них тем. Функ ці о ну вання від кри тих архі вів та поши рення 
інфор ма ції на умо вах ВД роз гля да ються у пра цях А. Земс кова 
[3], І. Лін ден та Ф. Лін ден [4], В. Мос ков кіна [5], Г. Заха ро вої [6], 
В. Брич ковсь кого, П. Субера, С. Хар нада та ін. Цілий спектр питань, 
які висвіт лю ють поши рення ідеї ВД на укра ї нсь ких тере нах, зок рема 
дос від та засади ство рення сис теми репо зи та ріїв, рей тин гові пози ції 
укра ї нсь ких репо зи та ріїв у сві то вій нау ко вій спіль ноті, тер мі но ло гічні 
під ходи, під тримку руху фахів цями біб лі о теч ної сфери, порушу ється 
у пуб лі ка ціях віт чиз ня них нау ков ців Т. Яро шенко [7], О. Бруй [8], 
С. Наза ровця [9], Ю. Міша кі ної [10], Л. Баку менко [11] та ін.

Остан нім часом з’яв и лося багато пуб лі ка цій біб лі о те ка рів-прак-
ти ків, спів ро біт ни ків уні вер си тетсь ких біб лі о тек про дос від ство рення 
і впо ряд ку вання інсти ту ці о наль них репо зи та ріїв укра ї нсь ких уні вер си-
те тів та про їх вклю чення до сві то вого інфор ма цій ного прос тору [12]. 
Сайти між на род них реєст рів репо зи та ріїв OpenDOAR і ROAR міс тять 
бази даних та ста тис тичні дані, які є важ ли вою інфор ма цією для дос лі-
дження роз витку справи від кри того дос віду у світі та в Україні.

Мета статті – роз гляд тен ден цій залу чення укра ї нсь ких біб лі о течно-
ін фор ма цій них уста нов до всес ві т ньої кам па нії за від кри тий дос туп 
через пред став лення укра ї нсь ких тема тич них та інсти ту ці о наль них 
репо зи та ріїв у між на род них реєст рах OpenDOAR і ROAR.

Збе ре ження нау ко вих мате рі а лів у репо зи та ріях є одним із спо со бів 
забез пе чення нау ко вої кому ні ка ції ВД, що діс тав назву «зеле ного 
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шля ху» – на про ти вагу «золо тому шля ху», який перед ба чає роз мі щення 
пуб лі ка цій у жур на лах ВД. Репо зи та рій визна ча ють як «орга ні зо вану 
колек цію циф ро вих доку мен тів та набір сер ві сів навколо цієї колек ції, 
яка репре зен тує резуль тати нау ко вих дос лі джень (окре мих дос лід ни ків, 
інсти ту ції чи галузі зага лом) у віль ному, без пе реш код ному онлай но вому 
дос тупі, а також забез пе чує дов гот ри вале, над ійне їх збе ре жен ня» [7].

Роз мі щення мате рі а лів у репо зи та ріях має багато пере ваг і зруч нос тей 
для нау ков ців, окремо хочеться акцен ту вати на деяких з них. Мате рі али, 
при йн яті на збе ре ження у репо за та рій, отри му ють стійкі URL, що слу гує 
запо бі ганню їх втрати та вида ленню з мережі. Це вигідно від різ няє їх від 
зви чай ного кон тенту інтер нет-ме режі, яку харак те ри зує над зви чайна 
рух ли вість і пос тійне вида лення мате рі а лів, вна слі док чого корис ту вач 
часто не в змозі від крити дже рела, до яких звер тався раніше.

Ін сти ту ці о нальні репо за та рії забез пе чу ють дос туп до уні каль ного 
кон тенту, який є резуль та том роботи під роз ді лів та спів ро біт ни ків 
уста нови, в якій його створено. Роз мі щення мате рі а лів у репо зи та ріях 
ВД робить їх види мими для пошу ко вих сис тем Інтер нету, зок рема Google. 
Це збіль шує шанси для пуб лі ка цій бути знай де ними і цито ва ними, 
що так важ ливо для оцінки нау ко вих досяг нень.

Ре по зи та рії не супе ре чать авторсь кому праву. У БІВД зазна ча ється, 
що роз мі щення мате рі а лів у ресур сах ВД здійс ню ється виключно 
за зго дою автора. Також від зна ча ється, що такі мате рі али не пот ре-
бу ють у подаль шому кож ного разу згоди автора і не мають обме жень 
для поши рення [13]. Що до нау ко вих пуб лі ка цій, які вихо дять дру ком 
у комер цій них нау ко вих жур на лах, то іні ці а тори ВД пода ють кілька 
порад, як ці доку менти лишити від кри тими для нау ко вого спів то ва риства: 
під час укла дання дого вору з редак цією жур налу автор має напо ля гати 
на тому, щоб зали шити за собою право на подальше роз по всю дження 
влас ного твору [14]; реко мен ду ється роз мі щу вати преп ринти в репо зи-
та рії у часо вий про мі жок від при йн яття праці до пуб лі ка ції до дати 
офі цій ного опуб лі ку вання [2]; збе рі гати у від кри тих архі вах остан ній 
чор но вий мате ріал пуб лі ка ції з додат ко вим зазна чен ням правок.

Роз мі щення пуб лі ка цій у репо зи та ріях здійс ню ється моде ра то ром 
архіву або через само ар хі ву вання авто ром влас них мате рі а лів.

У нау ко вій літе ра турі тер міни «репо зи та рій», «відк ри тий елект рон-
 ний архів», «мере жеве схо ви ще» часто вико рис то ву ються як бли зькі 
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за зна чен ням. Тер мін «репо зи то рій» – більш тех ніч ний і поз на чає спе ці а-
ль ний сер вер, на якому збе рі га ється архів про грам них про дуктів. 
На від міну від нього, «репо зи та рій» має шир ший діа па зон за своїм 
напов нен ням: текс тові мате рі али, аудіо- та від ео ма те рі али, мета дані, 
про грамне забез пе чення для під три мання роботи репо зи та ріїв.

За видами репо зи та рії можуть бути: інсти ту ці о наль ними (нале жати 
одній уста нові: уні вер си тету, ака де міч ному інсти туту, біб лі о теці тощо), 
тема тич ними (охоп лю вати галузі знання, види гос по дарсь кої діяль нос ті), 
агре га цій ними чи міжінс ти ту цій ними (нале жати кон сор ці уму уні вер си-
те тів, біб лі о тек), уря до вими (нале жати дер жав ним струк ту рам для збе рі-
гання та орга ні за ції дос тупу до уря до вих доку мен тів).

Го ловна пере вага і про гре сивна роль реєст рів елект рон них архі вів 
ВД – над ання мож ли вості нау ко вому спів то ва риству об’єднати в одному 
місці інфор ма цію про напра цю вання різ них ака де міч них і нау ково-ос-
віт ніх уста нов з різ них галу зей знань, ство рення сво є рід ного струк ту ро-
ва ного ресурсу, який охоп лю вав би елект ронні архіви світу.

Сьо годні в інте ресах нау ко вого спів то ва риства пара лельно пра цю ють 
кілька реєст рів інсти ту ці о наль них репо зи та ріїв ВД, най ві до міші з яких 
OpenDOAR (Directory of Open Access Repositories) і ROAR (Registry 
of Open Access Repositories).

OpenDOAR запо чат ко вано 2005 р. Реєстр роз роб лявся спільно Нот тін-
гемсь ким (Велика Бри та нія) і Лундсь ким (Шве ція) уні вер си те тами. 
Спів ро біт ники біб лі о теки Лундсь кого уні вер си тету здійс нили пер винне 
тех нічне налаш ту вання OpenDOAR, допо могли у скла данні пере ліку 
кла си фі ка цій них харак те рис тик репо зи та ріїв [15]. Фінан сову під тримку 
про екту здійс ню ють SPARC Europe, Кон сор ціум нау ко вих біб лі о тек 
Європи (CURL), Інсти тут від кри того сус піль ства (OSI) та Об’єд на ний 
комі тет інфор ма цій них сис тем (JISC). Нині OpenDOAR веде Нот тін-
гемсь кий уні вер си тет. На офі цій ному сайті цього ресурсу зазна ча ється, 
що реєстр зби рає і сис те ма ти зує репо зи та рії ВД, праг нучи ство рити 
мак си мально пов ний спи сок таких ресур сів для кін це вого корис ту -
вача [16].

Ста ном на чер вень 2017 р. у OpenDOAR були пред став лені 119 країн 
світу з усіх кон ти нен тів, які репре зен ту ють 3344 елект рон них архіви. 
За кіль кістю заре єст ро ва них репо зи та ріїв лідерство утри му ють США, 
Велика Бри та нія, Япо нія, Німеч чина.
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Внут рішня орга ні за ція OpenDOAR зручна для корис ту вання. 
Усі репо зи та рії при реєст ра ції запов ню ють типову форму. Це – головна 
інфор ма ція, яка пок ла дена в основу орга ні за ції усіх сер ві сів реєстру: 
здійс нення пошуку і пере ходу до обра ного репо зи та рія, кла си фі ку вання 
репо зи та ріїв за різ ними озна ками, фор му вання сто рінки кон к рет ного 
елект рон ного архіву для перег ляду корис ту ва чем.

По шу кова функ ція реа лі зу ється в про цесі роз відки елект рон них 
схо вищ у від по відь на запит корис ту вача, пошук та від бір здійс ню ються 
за клю чо вими сло вами з назви, пред мет ною галуззю, типом репо зи та рія, 
мовою, кра ї ною, видом доку мен тів [17]. Резуль тати пошуку від кри ва-
ються у вигляді сто рінки кон к рет ного елект рон ного архіву або пере ліку 
елект рон них сховищ.

Сер віс кла си фі ку вання схо вищ за різ ними озна ками подає інфор ма цію 
у вигляді гра фіч них зобра жень.

За йшовши на сто рінку кон к рет ного елект рон ного архіву, корис ту вач 
може перег ля нути такі поля: назва репо зи та рія, назва орга ні за ції, яка 
ство рила репо зи та рій, кра їна та геог ра фічне роз та шу вання, корот кий 
текс то вий опис елект рон ного схо вища, про грамне забез пе чення, обсяги 
ресурсу, галу зеве спря му вання і вид доку мен тів, мова збе ре же них мате рі а -
лів, останні онов лення. Дос туп до обра ного репо зи та рія від кри ва ється 
через поле назви, яке має вигляд гіпер тексту.

За зна чимо, що при запов ненні деяких полів під час реєст ра ції репо зи-
та рії, як пра вило, вка зу ють від разу кілька пози цій, напри клад, кілька 
пред мет них галу зей своєї колек ції, кілька видів доку мен тів, кілька мов 
тощо. Цей момент дуже сут тє вий, адже впли ває на ста тис тику, абсо лютні 
та від сот кові зна чення при кла си фі ку ванні схо вищ за різ ними ознаками.

Сис тема OpenDOAR міс тить інфор ма цію виключно про мере жеві 
схо вища, які пов ністю під три му ють кон цеп цію ВД до пов них текс тів 
доку мен тів. Архіви, які вима га ють реєст ра ції або мають різні форми 
конт ролю за дос ту пом до доку мента, не роз гля да ються, так само, як і ті, 
що міс тять тільки мета дані [3].

OpenDOAR заяв ляє про якість свого ресурсу й від сут ність дуб лю вання 
за раху нок того, що моде ра тор влас но руч здійс нює перег ляд інфор ма ції 
про кожен репо зи та рій. Важ ливу роль у цьому від іг рає конт роль за полем 
назви орга ні за ції. Згідно з пра ви лами, при йн я тими укла да чами реєстру, 
кілька репо зи та ріїв від однієї уста нови вра хо ву ються як одна позиція.
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Су куп ність укра ї нсь ких інсти ту ці о наль них репо зи та ріїв у червні 
2017 р. налі чу вала 75 пози цій, перші реєст ра ції дату ються 2007 р. 
(рис. 1).

Рис. 1. Зрос тання кіль кості укра ї нсь ких інсти ту ці о наль них репо зи та ріїв, 
заре єст ро ва них у OpenDOAR, за рока ми

Гра фічна крива наочно демон струє інтен сив ність реєст ра ції укра ї-
нсь ких репо зи та ріїв за роками, і хоча цей про цес три ває лише 10 
років, видно, що у перші роки темпи були повіль ніші (4 на рік), 
із середини 2010 р. до середини 2014 р. спо сте рі га ється при швид шення 
цього про цесу (бли зько 10 на рік) з деяким упо віль нен ням в останні 
роки (бли зько 7 на рік).

У реєстрі OpenDOAR зміс тове напов нення репо зи та ріїв кла си фі ку-
ється за пред мет ними галу зями, які можуть об’єд ну вати одну або кілька 
галу зей знання, види гос по дарсь кої діяль ності. Най більше репо зи-
та ріїв (61 %) зафік су вали муль ти дис цип лі нар ний кон тент. В укра ї нсь ких 
репо зи та ріях збе рі га ються мате рі али за усіма пред мет ними галу зями, 
серед них: мате ма тика та ста тис тика – 8 %; біо ло гія і біо хі мія – 8 %; 
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сільське гос по дарство, хар чова про мис ло вість і вете ри на рія – 9 %; біз нес 
та еко но міка – 13 %; мова та літе ра тура – 4 %; філо со фія та релі гія – 5 %; 
меди цина і здо ро в’я – 4 %; ком п’ю тери та ІТ – 5 %; біб лі о теки та інфор-
ма ційна діяль ність – 5 % та ін. [23].

За своїм скла дом репо зи та рії дещо від різ ня ються від тра ди цій них 
біб лі о тек видами збе ре же них доку мен тів і можуть вклю чати час тини 
доку мен тів: глави та роз діли книг; виок рем лені статті, що над ру ко вані 
у нау ко вих жур на лах; неопуб лі ко вані мате рі али (преп ринти, нау кові 
звіти, дип ломні робо ти). Зва жа ючи на те, що колек ції репо зи та ріїв 
фор му ються з елект рон них мате рі а лів, вони орга нічно вклю ча ють 
муль ти ме дійні й ауді о ві зу альні мате рі али. Кіль кість укра ї нсь ких репо зи-
та ріїв за різ ними видами доку мен тів роз кри ва ється у табл. 1.

Таб лиця 1

Ха рак те рис тика кон тенту укра ї нсь ких інсти ту ці о наль них 
репо зи та ріїв, заре єст ро ва них у OpenDOAR, за видом доку мен тів 

ста ном на чер вень 2017 р.

Вид доку мен та Кіль кість репо зи-
та ріїв, які зазна-
чили наяв ність 

виду доку мен тів, 
од.

Кіль кість репо зи-
та ріїв, які зазна-
чили наяв ність 

виду доку мен тів, 
%

Жур нальні стат ті 69 92

Ма те рі али кон фе рен цій 
і семі на рів

36 48

Ди сер та ції та авто ре фе ра ти 31 41

На вчальні мате рі а ли 22 29

Книги та роз діли книг 20 26

Не опуб лі ко вані звіти і робочі 
мате рі а ли

12 16
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Біб лі ог ра фічні мате рі а ли 10 13

Муль ти ме діа та аудіо,
ві деомате рі а ли

11 14

Па тен ти 3 4

Інші види доку мен тів 2 2

Ме режі баз даних 1 1

Дже рело: Directory of Open Access Repositories (DOAR) [23].

Ана ліз мов ного аспекту свід чить про те, що анг лійсь кою мовою, яка 
є домі нант ною для нау ко вої кому ні ка ції, пред став лено 69 % кон тенту 
пов ної сукуп ності репо зи та ріїв OpenDOAR по усіх кра ї нах. У цій сукуп-
ності 2 % від кри тих архі вів міс тять укра ї но мовні мате рі али [23].

Мовні харак те рис тики укра ї нсь ких репо зи та ріїв пока зані на рис. 2. 
Майже всі вони мають у сво єму складі доку менти укра ї нсь кою мовою, 
бли зько поло вини – анг лійсь кою, тре тина – російсь кою. Один репо зи-
та рій зая вив про наяв ність кон тенту корейсь кою мовою.

Рис. 2. Най більш поши рені мови кон тенту укра ї нсь ких репо зи та ріїв, 
що заре єст ро вані в OpenDOAR

Віт чиз няні репо зи та рії пере важно вико рис то ву ють без коштовне 
про грамне забез пе чення з від кри тим кодом, яке під три мує суміс-
ність усіх мате рі а лів реєстру. Най більш вико рис то ву ва ними 
є DSpace (89 % впро ва джень) та Eprints (8 % впро ва джень) [23]. На 
жаль, на сьо годні не спо сте рі га ється актив ності ака де міч них уста-

Продовження табл. 1
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 нов у вико рис танні пере ваг ВД. Якіс ний ана ліз сукуп ності укра ї нсь ких 
репо зи та ріїв свід чить про пере ва жання елект рон них архі вів уні вер си-
те тів (96 %) і дуже малу частку нау ко вих уста нов НАН Укра їни (4 %). 
Ака де мічні уста нови у цих реєст рах пред став лені репо зи та рі ями Інсти-
туту про грам них сис тем НАНУ, Інсти туту інфор ма цій них тех но ло гій 
і засо бів навчання НАПН Укра їни та Нау ко вою елект рон ною біб лі о-
те кою пері о дич них видань НАН Укра їни (NASPLIB).

Таб лиця 2

NASPLIB та «Нау кова пері о дика Укра ї ни» 
ста ном на жов тень 2017 р.

NASPLIB На у кова пері о дика 
Укра ї ни

На у ко вих жур на лів 454 2584

Ви пус ків 5 540 29684

Пов них текс тів 
ста тей

117 066 779872

Жур нали 
за від ом чою належ-

ніс тю

НАН України,
ре гі о нальні центри 
та інсти тути НАНУ

НАН України,
ре гі о нальні центри 
та інсти тути НАНУ,

НАМН України,
НААН України,
НАПН України,
НА ПрН України,

МОН Укра їни, навчальні 
заклади та ін.

Дже рело: Directory of Open Access Repositories (DOAR) [23]; 
Нау кова пері о дика Укра їни. URL: htt p :/ / ww w.nbuv. gov.ua/portal

 
Ре по зи та рій NASPLIB (http://dspace.nbuv.gov.ua) роз кри ває резуль тати 

тео ре тич ної і при клад ної діяль ності НАН Укра їни і пев ною мірою 
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ком пен сує низь кий рівень пред став лення у реєстрі ака де міч них 
від кри тих архі вів. При долу ченні до NASPLIB через OpenDOAR за весь 
час було зафік со вано 31 млн перег ля дів і 49,3 млн заван та жень публі-
ка цій з пері о дич них видань, що свід чить про затре бу ва ність цього 
ресурсу. Ста тис тика напов нення ресурсу пред став лена у табл. 2.

Н ац іо нальна біблі от ека України ім. В. І. Вернадс ьк ого  (НБУ В)  
 за п исана в реєстрі OpenDO AR  як орга н ізація-зас новник  N AS PL IB , який 
створ е ний у р амках Про грами інформа ти зації НАН   Ук ра їни , проте  цей 
ресурс був ство р ений і під тр им уєт ься Інститутом програ мних  сис тем 
Н АНУ. Долучення НБ УВ  до NAS PLIB визначаєт ься л ише тим, що р е по-
зитарій певний  час був роз міщений на  веб-по рталі  НБ УВ.

Сь о го дні Н БУ В  п рацює над формуванням ресурсу «Наукова пе-
ріодика України»  (http : / /w ww .nbuv.go v.ua/por ta l ), доступ до якого від -
крив ає т ься ч е рез веб-портал  НБУВ. Зазна чені два ресурси п е вною 
м ірою  д ублюють  о дин одн ого , але не повністю .  Н ез в ажаючи на  в ужче 
о хоплення за від омчою  належністю періо ди чних  видань, N A SP LIB 
має  к он тент, я кий не в і доб раж ений у « Н ау к овій п еріодиці  Ук ра ї ни». 
 З іс тавлення  ст атистич них даних за кількістю наук о вих п у бл ік ацій 
свідчить, що архів NASPLIB зна чно поступається за  своїм  на повненням. 
Він містіть на 660 тис. менше нау ко вих статей . Реєстр O pe n DOAR ств о-
ре ний як м і жн ар одний  сер віс для п ол ег шення дос тупу до наукового 
контенту репо зитаріїв у всьому  св іті. Він в едеться а нг л ійською  м овою.  
Корист увачами реєстру є  пе реважно  науковці  інших країн.

Рес урс від кри того  до ст упу «Наукова періодика Укр аїни»  не з ареєс-
тр о ваний у  O pe nDOAR,  що не сприяє роз криттю  доробку укр а їнських 
 н ау ковців  світові. У зв’язку з цим варто ініц іювати р о зг ляд п итання 
про доцільність р е єстрації у між на р од ному реє стрі OpenDOAR  ресурсу 
 «Н ау кова пер і од ика Укр а їн и».

Інший реєстр репозитаріїв від критого доступу – ROA R  ( Re gis try 
of  Open  A c cess Repo si tories ) – п ід тримує ться сил ами Саутгемптонського 
універси тету  (В е лика Брита н ія) [1 8]. Цей р еєстр за своїм напов н е нням 
значною мірою  п ов торює  O penDOAR.

У ч е рвні 201 7  р  .  ROAR від кривав доступ до  38 1 5 наукових  б іб ліотек 
зі  11 1 країн  св і т у .  Ди ректорія українс ьких репоз итаріїв ,  зареєст р ованих 
у ROA R , вкл ючала 9 1  а  рх ів . Одн ими з  перших від  України б ули зар е-
єстров ані репо з ит арії Інс т ит уту програм них систем НАНУ,  Н аці он ал ьної 
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б і блі от еки У кр аїни ім. В. І.  Верн адськ о го    , Києв о-Мо гилянс ької академії, 
І нс тит уту  біології  півд ен них морів  ім .  А.  О. К о ва л евсь кого    , Т ер но-
пільського н аціонал ьн ого техні чн ого універс итету ім. І . П улюя. Поді бно 
до поп ер ед нього реєстру, у  су к упності у країнсь ких  ре позит аріїв R OAR 
академічні  уст ан ови представлені д уже обмежено (4 %).

Зазначим о , що R OAR, на від міну від  O penDOAR,   м енш  якісний 
р есурс ,  ос кільки в і дс утність дод ат ков ого к он тролю модера т ора 
п ризводить до д ублювання запис ів , яке  тр апляє т ься у разі кіль кох с проб 
р еє страції  од нієї бібліоте ки , або р еє страції кіл ькох репоз ита ріїв від 
 о дн ієї уст а н ови . Так,  к ількість повто рів українських електронних  ар хі вів 
у R OAR  станов ить 1 2 %. Н апр ик лад, репо зит арій Сумсь кого держав ного 
у ніверсит ету в  ре єстрі  R OAR  з ап исаний  т ри чі ,  кожен з р еп оз итарі їв  
 Ха р к івсь кого націон ал ьн ого у ні в ер си тету рад іое ле кт роніки та Льв і в-
ського  нац іональ ного універ ситету  ім . І. Франка згадується двічі.

Не сприяє з а я вл еній і деї  ВД  і той ф ак т ,  що по деяких укра ї нс ьких 
репо зит аріях,  за р еє ст рованих у  обох м іж н а род них реє с тр ах ,  зафі ксо вано 
неактивний гіперз в’язок. 

Міжна р о дні  ре єстри O pe nDOAR  та ROAR  да ють  зм огу оріє нт уватися 
у  масиві н аукових р епозит ар іїв у  с ві то вих м а сш табах .  П роте у с пр аві 
спіл ьної  ро збудови сис т еми нау кової комун ікації а кт уаль ними є й  проекти 
створення  реє стрів реп озитаріїв на р івні кра їни або  політи чних о б’єднан ь ,  
які включають кілька к р аїн. Такі про екти від криті  для в сіх,  але г оловна 
їх м ета пол ягає в у по рядкув а нні наукового  ел ект ронного інфор ма ційного 
 простору для забез пе чення  роботи  н аукових у ст а нов і  ос віт ньої галузі 
певної країни або рег іону. Від омі кілька таких  пр оектів .  Та к,  у Японії 
с тв ор ена Феде рація ц ифрових репо зит ар іїв , що коо рд инує роботу  б іл ьше 
с отні  ун і ве рс итетсь ких архівів [ 7]. 

Австралі йська нац іон альна служба даних працює над  створ е нням 
реєстру R esearch Data Aust ra lia (Д ані д ослідж ень  А встра лі ї), я кий 
на  с ьо годні від об р ажає мате рі али  більше сотні авст ралійських досл і дних 
о рг анізацій та інших установ [19]. Не можна оминути увагою й успі шний 
п роект OpenAI RE, я кий о б’єд нує н а укові репозита рії всіх к раїн 
Євро пейськ ого Союзу ,  а також  ряду  асоційованих країн  (т аких як Нор ве-
г ія ,  Ту реччи н а) .  Ця мережа вибудув ана  над наці ональн ими  системами 
і  п рацює за д опо мо гою набору п ротоколів і ста нд ар тів, що забез п е чують 
взаємодію. В ели кою пере в агою цього проекту є те, що він дає змогу 
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 здійснювати  по шук не тільки окр емих р епозита ріїв, а й документів 
по усіх п ред ставле них сховищах [2 0].

У  з в’язку зі ство р ен ням реєс т рів електрон них  а рхівів  в ин и кла пот реба 
у роз ро бл е нні від пов ід них стандар т ів .  Н ещ одавно  Між народною 
організацією по стандартизації при йнято стандарт ISO 2146:2010 
«Information and documentation – Registry services  for libraries  and r elated 
 organiz a tions» (Інф ор м ація та д оку ме нтація. Реєстр п ос луг для біб ліотек 
та  пов’яз аних з нею орга нізацій ), у якому  прописана концепту альна основа 
 с тв о рення реєс т рів  е лектро нних біб лі от ек . Коментуючи його п ідгот овку, 
голова п ід к ом іт ету TC46/SC4 Е.  Елліот  за зна чає, що «перегля нутий І СО  
 2146 м  іс т ить узгоджені рамки  для опису  кул ьтурних  ко лекцій і послуг 
та сприятиме ств оренню  гло бально с ум існих реє ст рі в »  [2 1] . Станд арт 
заб ез печує основу  для машинозчитува них описів близ ько 150 елем е н-
тів д ан их , що  о хо плюють т и пи , функц ії ,  продукти , пол іт ики дост упу, 
 інф ормацію протоколу та інші н е об хідні д ані реєс трів [22]. У ста ндарті 
не  регламе нт овано, пер е лік я ких с аме даних має б ути в ключено до елект-
ронного  реєстру, це визн ачається метою ство рення  ре є стру і тим,  які 
саме о б’єкти мають бути впорядко ва ні .

 Область з а ст осування включає (але не обмеж ує ться):
– си стеми у пр а вління й  ел е ктронні сховища;
 –  по дання від ом остей,  до кумен ті в,  включаючи катал оги та індекси , 

с ховища метаданих і  портали  метапошук у ;
 – над а ння п о сл у г,  управ лі ння доступом до  послуги міжбібл іо т ечного 

 або немен та;
– дові дкові служ б и,   вк лючаючи  по силання систем упр авл іння і вір-

туальні  до відкові слу жби  т ощо.
 Зазнач ає т ься, що  цей д окумент  має  рекомен д ац ійний  ха рактер і мо-

же  бути заст ос о ва ний країн ами-ч л енами ISO з у ра х уванням регіо на-
л ьних особли в ос тей при п і дготовці власних націонал ьних стандартів. 
Станд арт I SO  2146:201 0 не  п р ий нятий в  Україні як націо нал ьн ий . У разі 
роз гляду про екту  ст ворення у ніверс ал ьн ого  або г а лу зевих наці о нальних 
 реєстрів р епозит ар іїв н аук ових і освіт ніх установ  доцільно  с тавити 
пит ання про запр ов адж ення ц ього  ст андарту в Україні.

Отже, необх ідно п ро д овжувати поп ул я ризувати і дею В Д,  а також 
ресурси та і нструм ен ти ,  які заб ез пе ч ують н ову модель  наукової  ко м уні кації , 
 по я снюючи у мови  зб е ре же ння і  ви ко ри ст ання мат е рі алів з інсти-
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туціон а л ьних реп оз итаріїв, з м і жн ародних реєс трів в ідкри тих архі вів. 
 Цю  інформацію можна поши рю вати через мережу  І нтерн е т,  у т. ч.  через 
Вікіпе дію, де на  сьогодні в ідс утні ста тті про цей ресурс укра їнською 
і російською  мо вами, а також ч ерез сайти  бібліотек та  безпо с ер е дньо при 
р оботі з чит ач ами в  приміщенні б і блі отеки. 

На дзвичайно низький рівень  п ре дставле ння у реєст рах O pen DOAR 
і R OAR  ук раїнс ьких ака д ем ічних і нс ти туційних  р епозит аріїв г альмує 
 н ау к ову кому н ік ацію сього дні, коли  м ір и лом ефек тив ності діяльності 
устан ови і конк рет ного нау к овця стає їх представлення в елект рон ному 
 пр ос то рі . На часі – б ільш активне с тв орення  р еп оз ит аріїв  установ  НА НУ,  
а в подал ь шому – макс и мально п овне їх від обра ж ення у  м і жна родних 
наукових реєстрах, що сприятиме роз криттю наукового доробку віт чиз-
ня них ака де міч них уста нов і збіль шенню циту вання праць укра ї нсь ких 
нау ков ців. Пот ре бує вивчення питання про реєст ра цію у між на род них 
реєст рах поряд із NASPLIB ресурсу «Нау кова пері о дика Укра ї ни», 
який на сьо годні є най більш пов ною від кри тою елект рон ною колек цією 
нау ко вих пері о дич них видань кири лич ного друку і вклю чає най ав то ри-
тет ніші в Укра їні рецен зо вані жур нали і збірники.

Відк ри тий дос туп здат ний полег шити озна йом лення нау ков ців 
зі сві то вими досяг нен нями, а також поліп шити якість віт чиз ня них пуб лі-
ка цій, тому що вчені заради влас ної репу та ції неми нуче будуть праг нути 
до під ви щення їх цін ності. Усе це має спри яти під ви щенню кон ку рен-
тосп ро мож ності резуль та тів віт чиз ня ної науки на між на род ному рівні, 
що зав жди було і зали ша ється най важ ли ві шим дер жав ним завдан ням, 
у вирі шення якого біб лі о теки можуть зро бити свій внесок.
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Development of Information Communication Systems via Representation 
of Ukrainian Repositories in International Registers

The publication deals with the representation of Ukrainian repositories in the 
international registries OpenDOAR (Directory of Open Access Repositories) and 
ROAR (Registry of Open Access Repositories), the main advantage and progressive 
role of which are collection, systematization of information, and to provide access 
to open world scientifi c archives.

It was found that the collection of Ukrainian repositories in these registries almost 
entirely consists of university collections. Extremely low level of Ukrainian academic 
institutional repositories presenting in the OpenDOAR and ROAR registries (4 %) 
delays scientifi c communication at a time when representation in the electronic space 
becomes a measure of the eff ectiveness of the institution and specifi c scientist activ-
ity. Through the international registries, access to the resource «Scientifi c Periodi-
cals of Ukraine» was not provided, and this resource is presented on the web portal 
of NBUU and is the largest full-text database of Ukrainian scientists publications.

In this regard it seems expedient: to consider the issue of registration of «Scientifi c 
periodicals of Ukraine» in OpenDOAR and ROAR; to create Ukrainian institutional 
repositories of academic institutions, followed by their registration in international 
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registers, and subsequently, possibly, in the national register of the relevant direction.
It is necessary to promote the information on Open Access and the international 

registers of open scientifi c archives in the scientifi c environment, which could be done 
through the Internet, including Wikipedia (there are currently no articles about this 
resource in Ukrainian and Russian), as well as disseminate relevant information 
through libraries websites and directly during communication with readers in the 
library.
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